

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander—Año XVII.—Número 5.875

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 26 de julio de 1911

VINO ONA del DOCTOR ARISTEGUI

TÓNICO, FORTIFICANTE, APERITIVO
(Quina, Kola, Acanthia Virilis, Nuez Vómica, Fosfatos)
Indispensable para los convalecientes.
Utilísimo para los ancianos.
Inmejorable para los niños.
Superiorísimo para las mujeres débiles.
Venta FARMACIAS y DROGUERÍAS—350 pesetas botella

LIQUIDACIÓN

DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE UNA FÁBRICA QUE QUEBRÓ POR 80.000 DUROS

Peronales superiores, á pias. 0'20	Pisnas doble ancho, 1'50 á pias. 1
Batistas de 0'60, á — 0'25	— — — — — 1'75 á — 1'10
Cálizos de 0'65, á — 0'30	Géneros blancos para sá-
Piqué blancos de 0'90, á — 0'45	banas, de 2, á — 1
— — — — — de 1'50, á — 0'70	Idem id. id., de 2'25, á — 1'20
Visillos para cortinas, á — 0'25	2.000 faldas bajas, cre-
Géneros para blusas y vesti-	tona superior, á — 1'10
dos, de 4, 5 y 6 rea-	500 pantalones blancos,
les, á — 0'60	para señora, de 2'50, á — 1'25
Batistas blancos, listas y	1.500 camisas festón, para
cuadros, de 1'50, á — 0'70	señora, de tela lavada, á — 1'75
Pisnas doble ancho, de 1 á	Lanillas de traje, superior á
	— — — — — 2'00

Y un sin fin de artículos que casi los regala VIRGILIO CARRO ISABEL, II, número 4

Servicio de automóviles DEVA

DE UNQUERA (ESTACIÓN DEL FERROCARRIL CANTÁBRICO) A POTES Carretera de los Picos de Europa

Salida de Unquera: á las once menos cuarto, en combinación con el tren que sale de Santander á las ocho de la mañana. Llegadas al balneario de La Hermita, á las doce; á Potes, á la una de la tarde.

PRECIOS

De Unquera á Potes ó viceversa, 5 pesetas interior y 3'50 banqueta.
De Unquera al balneario de La Hermita, 3'50 pesetas interior y 2'50 banqueta.
Para precios de los intermedios véanse carteles

Dr. R. Fernández de Aleya
OCULISTA
De 9 á 11 todos los días laborales
BURGOS, 3

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, núm. 4

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
INYecciones DEL 606
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Automóviles NUEVOS y de OCAASION.—Se venden. Informes, MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA.—Compañía, número 3.

SILENCIO...

Desde su subida al Poder, en varias ocasiones ha pedido el señor Canalejas á los partidos políticos contrarios un armisticio en las luchas tradicionales. Y, con una suerte que le habrán envidiado todos sus predecesores en el sillón presidencial, siempre se ha encontrado, si no con el apoyo, que en algunos momentos le ha tenido, con la cesación de hostilidades, para desarrollar tranquilamente sus planes de gobierno.

A Maura le derribó del Poder—en buen hora—una intensa conmoción nacional. A Moret le arrojó de la Presidencia, y de la jefatura de los liberales, la intriga de los reaccionarios y la deslealtad de sus propios amigos. Canalejas, venido en unos momentos excepcionales á la dirección de los destinos patrios, ha atravesado por situaciones verdaderamente comprometidas, se ha hecho acreedor á la guerra de los partidos opuestos muchas veces... Y, sin embargo, por su buena ventura, apenas ha sacado el Cristo de la conveniencia de que todos se agruparan á su lado para la salvación del Estado en peligro, ha visto deponerse, bien que á re, afidentes, todos los pendones guerreros que, frente á él, aniquilarle amenazaban.

Ha sido el gobernante de la buena sombra. Así, ha venido desarrollando una parte, no muy grande ciertamente, del extenso plan político anunciado. Y ha realizado actos, asimismo, contra los que la mayoría de la opinión estaba en contra, sin que esa opinión le haya reprochado, con la violencia que á otros, su modo de obrar.

Así, de esta manera, más hábilmente, está haciendo en Ceuta una labor de penetración que acaso tenga más alcances que aquella funesta de Maura en Melilla. Ha llegado más allá que el político conservador. Y la opinión, enemiga de aventuras, enemiga de desplantes bélicos, enemiga de mayores desagravios al anémico tesoro nacional, ha respondido á sus invitaciones al silencio, ha bajado la cabeza ante el Cristo oportuna y ostentosa y escudado.

Ahora, con motivo del último incidente ocurrido en Alcázar, cuando los periódicos se iban á lanzar sobre él, como sobre presa á la que abundante jugo pudiera exprimirse para llenar

cuartillas y mantener viva la atención del país, Canalejas pone su dedo sobre los labios, en sibilina actitud, y bocas y plumas permanecen en el silencio. Dicen que es en bien de la patria, y á este conjuro nadie resiste. Pero no olvide nadie que todos los procedimientos se desgastan con el uso abusivo, y que lo mismo puede ocurrir algún día con este del patriótico silencio. Y entonces, cuando á la opinión se mande callar por centésima vez, quizá en vez del mutismo exigido, brote de ella un fragor de ruina.



CUANDO LLEGÓ LA NOCHE

Iba el Sol adurmiéndose en el lecho de la hora vespéral. La mancha incierta del paisaje en quietud, llevó á mi pecho mudos quebrantos de la tarde muerta.

Gimí mi corazón: con voz piadosa —¿por qué sufres?— amante me dijiste. —Porque al llegar la noche misteriosa pone dentro de mí su sombra triste.

—Morimos de amor...— clamé tu acento. De estrellas se encantaba el firmamento y la noche llegó, mas no dió muerte, que la gloria de luz de tu alma entera vida fué para mí, bondad y fuerte como el sol de mi santa primavera.

A. Vázquez de Sola. Granada.

INTERESES LOCALES

REMEDIO URGENTE

Algunos opinarán que no es conveniente que se diga en estos momentos lo que vamos á decir, pero nosotros entendemos que es preciso, más aún, que es indispensable, que se diga, para que inmediatamente las autoridades, auxiliadas de cuantas personas tengan algún agravio que exponer, pongan mano en el mal que existe y no lo levanten hasta que se le haya puesto remedio urgente, enérgico y eficaz, para bien general de los intereses de la población.

Hemos oído en estos días bastantes quejas, que no concretamos por razones de dis-

creación fácilmente explicables, de las cuales creemos debieran entender, cada una por lo que á sus fines afecta, las Sociedades «Amigos del Sardinero» y «Defensa del Viajero», practicando informaciones rápidas que las permitan realizar acciones conducentes á los propósitos á que su existencia responde. Detalles nos han sido referidos, que, de comprobarse, acusarían la existencia de «enemigos de dentro», para Santander, infinitamente más dañinos que todos los más temibles enemigos y competidores de fuera. Insensatas ambiciones de un día (insensatas porque no alivian pobreza y causan, en cambio, mucho daño); indiscretas y reprobables faltas de tino; indiferencias incomprensibles de agentes de autoridad ó representantes de ella ante determinados requerimientos; detalles, en fin, que como antes decimos no es dable ahora poner al claro, pero que tampoco pueden dejarse pasar inadvertidos, están exigiendo un reflexivo cuanto enérgico movimiento de protesta por parte de cuantos nos sentimos perjudicados por ellos y una acción no menos decidida y decisiva por parte de quienes tienen competencia y autoridad para llevarla á cabo.

Y no decimos más, prefiriendo que lo mucho que falta que añadir se lea entre líneas. Si el señor alcalde, si el señor gobernador, si los señores presidentes de las entidades que representan aquí intereses públicos quieren interrogarnos, tendremos el sentimiento de informarlos de palabra de lo que hace falta que ellos remedien de obra.

UN ENSAYO DRAMÁTICO

EN HONOR DE JOVELLANOS

Con motivo del Centenario de Jovellanos ha escrito el notable literato asturiano don Antonio Nava Valdés un ensayo dramático titulado *Amores de un magistrado*, que hemos leído con mucho gusto y que nos ha complacido en extremo. Uno de los personajes de la obra, el protagonista, es el ilustre don Gaspar, en la época de su juventud, cuando, siendo ya magistrado, en Sevilla, inspiró un casto y poético amor á la joven María Luisa, amor que fué creciendo en intensidad á medida que la enamorada doncella fué conociendo el alma grande y hermosa del insigne sabio, no sin haber sentido antes la espina de los celos, porque María Luisa quería para ella sola el corazón de don Gaspar y don Gaspar tenía otros amores preferentes. El amor á la Humanidad, á la Justicia, á la Instrucción pública y al Progreso. Un conmovedor episodio en las últimas escenas de la obra hace que María Luisa se identifique con el magistrado en sus hondos sentimientos altruistas y que la admiración se una al amor que por él siente. Como advierte el autor en una nota que precede al ensayo, el tema es histórico y el lenguaje que pone en boca de los personajes es el que corresponde á su época y á su aforra.

Tal vez falte movimiento en la acción y adolezca además de falta de situaciones interesantes ó efectistas; pero eso no es un defecto, tratándose de lo que nosotros llamaríamos una loa, si el autor, con mejor derecho, no la hubiera dado el calificativo de «Ensayo dramático».

No sabemos si la obra se representará en Gijón, durante las fiestas del Centenario. Sería una lástima que no se diera á conocer al público en la escena, porque lo mereces por el asunto, por su mérito literario y por la oportunidad.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

24 de julio de 1911.

El señor presidente del Consejo, con el tacto y la amabilidad que le distinguen, que le diferencian de don Antonio Maura, nos ha aconsejado á los periodistas una discreción y una mesura en los asuntos marroquíes propias de nuestra naturaleza, y, por tanto, muy fáciles de observar.

Yo, mientras duren las actuales circunstancias—no quiero decir mientras se hallen en pie los actuales conflictos—, guardaré un silencio espartano sobre todo lo que ocurra en el próximo Continente. Y hablaré de la mar, pero sin cruzar el Estrecho, puesto que siendo estrecho de suyo, ahora nos viene aún más estrecho á los periodistas españoles.

He mentado á don Antonio, y no puedo por menos de pensar que si en sus días y por su orden se nos hubiera impuesto la discreción aconsejada, ya referida, estaríamos tirando radicales y neutrales. Pero á don José no se le toman en cuenta sus mandatos para nada que no sea de razón; le obedecemos en todo con humildad y le quedamos agradecidos. ¡Es tan persuasiva su palabra, su yugo tan suave y su buena voluntad tan manifiesta.

Discurrirémos hoy sobre Stambul, la vieja ciudad turca, que es presa de un voracísimo incendio, según se dice ocasionado por los revolucionarios de allí. ¿Qué pretenderán los revolucionarios turcos, si duda los jóvenes de la «Joven Turquía»? ¿No tienen implantado en su patria el régimen constitucional en toda su pureza? ¿No se hallan á la misma altura política que nosotros? Pues nosotros no nos declaramos insurgentes, no incendiamos, no destruimos, no vamos en pos de un cambio hacia lo mejor, porque tenemos por inmejorable el sistema vigente y sólo pedimos su perpetuidad hasta la consumación de los siglos.

Aún les queda á los turcos, poniendo que Stambul sea cuscú y á conizas, una gran

parte de la antigua Bizancio-Galata y Pera. Nosotros, en esa particular, estamos peor ó mejor que los turcos, según se mire la cosa. No hay aquí ninguna Galata, ni menos una Pera; no hay Bizancio, no hay bizantismo, como no sea un resto de caballo inglés en ambas Cámaras parlamentarias.

Y esa, por fortuna, están á la hora presente cerradas y mudas. Sin ellas nos aviamos mejor. Todo lo que ocurre se dirime prácticamente y sin necesidad de que intervengan los grandes «charrares», que diría un aragonés de la «Mañana» ó de San Pablo.

Y con don José Canalejas tenemos bastante. El es ministro universal, él se lo carga todo á las espaldas, trabaja por todos y para todos, sin cobrarnos, á guisa de remuneración ó de premio, una peseta más de las que percibirían otros presidentes vagos ó activos para mal, de todas suertes perjudiciales.

Y luego, ¡es de ver y de agradecer esa persuasión, esa amabilidad, esa atractiva cortesanía, esa dulzura con que nos halaga y nos embelesa, levándonos adonde quiere, don José Canalejas! Lo que le toleramos á él no se lo aguantaríamos á ningún otro Presidente del Consejo de ministros.

Argos.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

MARRUECOS

Conferencias.—La Prensa

BERLÍN.—El canciller y los secretarios de Estado y Colonias han celebrado algunas entrevistas para poner de acuerdo acerca de las proposiciones que han de hacerse á Francia, y se cree que en breve las participarán al embajador francés, Mr. Cambon.

El *Berliner Tageblatt* dice que el Alemania ha de desinteresarse políticamente de Marruecos, el precio tiene que ser elevado, que no se contentará con ligeras rectificaciones de fronteras cerca del lago Teled ó sobre el Camerón, que Alemania está unánime en este punto, y que si aborta la discusión los franceses la interrumpen, no ganará nada en Marruecos y las relaciones franco-alemanas serán peores aún. Algunos otros periódicos se muestran más conciliantes y creen en una solución satisfactoria. También comenta la Prensa las declaraciones de Lloyd George. El *Berliner Lokal Anzeiger* critica que esas declaraciones no pueden ir contra Alemania, creyendo que sería una indiscreción mezclarse así en negociaciones secretas. La Prensa germanista insiste en la evacuación por Francia ó en la intervención política de Alemania en Marruecos.

Supuesta actitud del Emperador.—Declaraciones de Bassermann.

BERLÍN.—Una correspondencia de un periódico asegura que el Emperador, desde el principio del asunto marroquí, es un adversario decidido de la adquisición de territorios en Marruecos.

El jefe del partido nacional liberal, en un discurso pronunciado en una reunión electoral en Burg, ha dicho «Francia, después de su derrota, se ha esforzado en crear un imperio colonial con verdadero éxito. Esto ha hecho nacer en Alemania cierta inquietud con ocasión de sus conquistas y del asunto de Marruecos. Esperamos que las negociaciones conduzcan á un resultado pacífico, salvando la dignidad de Alemania. Sin embargo, no podemos contentarnos con mezquinas compensaciones en el Congo, Togo ó Camerón; nuestro deber es mantener el prestigio nacional».

La impresión sigue siendo que, aunque ha mejorado el aspecto de la situación, las negociaciones serán aún largas y difíciles y expuestas quizás á sorpresas y alarmas.

La Prensa inglesa

LONDRES.—Aquí se considera que las negociaciones atraviesan un período difícil después de las proposiciones alemanas y la intervención inglesa.

Las declaraciones de Lloyd George han producido una reacción antialemana. La mayor parte de la Prensa aplaude esas declaraciones. Casi todos ven en el mismo una advertencia á Alemania y una afirmación de la inteligencia con Francia.

The *Pull Mail Gazette*, *The Globe* y otros, declaran que las ilusiones alemanas deben desaparecer, pues Inglaterra y Francia permanecen unidas.

Otros hacen constar que el Gobierno británico está unido, y que si Alemania contaba con un Ministerio débil y trabajado por las dificultades interiores, se ha equivocado. No falta tampoco quien crea que el discurso del ministro de Hacienda ha ido encaminado á hacer ver los peligros que traen las divisiones interiores y reducir á los lares á aprobar el *vetu bill* sin que tenga que recurrirse á la Corona contra su resistencia. Y parece que alguna impresión ha producido en tal sentido.

La unidad de mando

PARÍS.—Las divergencias ocurridas en el Consejo Superior de Guerra, en estos momentos de dificultades con Alemania, han producido honda impresión. Se cree que este asunto se resolverá estableciendo la unidad de mando, que será asumido por un jefe de Estado Mayor que tendrá á su cargo cuanto se refiera á la propagación para la guerra.

La cuestión de Albania

ROMA.—Unos dos mil insurrectos han avanzado contra Baunia, que sólo tiene 400 turcos de guarnición, mal armados. El gobernador les ha enviado un parlamentario ofreciéndoles dinero y trabajo. Los insurrectos han pedido dos días de plazo; pero se cree que resolverán luchar.

En Montenegro se han internado 2.000 misioneros, y Turquía ha pedido que se los desarme. Montenegro no ha contestado aún á la demanda.

Se cree que las potencias se niegan á garantizar á los albaneses el cumplimiento por Turquía de las convenciones estipuladas.

PLAZA DE TOROS

La corrida suspendida en el día de ayer por disposición de la autoridad y por causa de la lluvia, tendrá lugar esta tarde, si el tiempo no lo impide, con los mismos elementos y condiciones anunciadas. Ayer, al suspenderse la corrida, el señor Santuste se entrevistó con los diestros, los cuales dieron toda clase de facilidades para que la corrida se verificara hoy en las mismas condiciones.

MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

De cuantas fantasías ha lanzado la Moda á la veracidad de las elegantes en estos últimos tiempos, ninguna, hay que reconocerlo, ha obtenido el éxito que el estilo sastré, y ninguna ha disfrutado tan larga vida como ella.

Hoy se le ve triunfar en el mundo de la elegancia como en sus primeros tiempos, y el secreto de ello es que, además de ser un estilo que ha permitido diversas modifica-

En estas chaquetas, y lo mismo en las de forma princesa, hoy igualmente en boga, al cuello marino suceden el cuello chial, convertido casi en una pelaría; el cuello sastré, también muy agrandado; el cuello capuchón, que remata con anchas vueltas en la cintura, y otros cuellos sin estilo determinados, hijos de una fantasía bien dirigida. Todos estos cuellos adoptan en su adorno el fulard estampado ó el paño liso de color *tranchant*.

No nos parece ocioso ponderar la gran novedad y el bonito efecto de estos cuellos sobre chaquetas ó boleras; todos ellos son muy lindos y caprichosos; sin embargo, te-



ciones que le han refrescado con frecuencia, por lo que siempre ha tenido atractivos y novedades, es práctico, elegante y de una elasticidad en la confección como ninguno otro.

Debido á esas modificaciones el sastré clásico ha llegado á ser raro. Por otra parte, los rasos, las sargas de seda, los *shantung* y las lanas rayadas ó á cuadros, de que son confeccionados por regla general, exigen cierta caprichosa fantasía en la confección.

También vemos hoy triunfar, disputando á los trajes de aspecto masculino el favor de las elegantes, boleros gentilmente recordados sobre talles imperio y pequeñas chaquetas bastante ajustadas por medio de costuras dispuestas en los costadillos y aun en medio de la espalda, con delanteros redondos y abotonados en la parte inferior por uno ó dos gruesos botones.

nedio muy en cuenta, carísimas lectoras, en determinados casos no reemplazan al gran cuello de lencería, siempre elegante y constituyendo una nota delicada y sugestiva.

Otra novedad de la actual estación es el cuello fichú. Este se hace independientemente del cuerpo, al que se une, cuando así place, por medio de corchetes automáticos.

La mujer práctica que sabe obtener excelente partido de los adornos de *toilettes* ya desechadas, confecciona estos cuellos fichú con trozos de muselina, gasa y encaje que couparan airoosamente un buen puesto en trajes pasados de moda, y con ellos puede adornar también puños y vueltas de mangas.

Unos y otros son accesorios que dan á la *toilette* un aire de riqueza y elegancia que sorprende.

Mlle. Capelina.

El estudio de la superficie de la Luna

La colaboración del aficionado.— Los modestos instrumentos.— La Sociedad Astronómica de Barcelona.— Una Exposición general de estudios lunares en España.— Llamamiento á los astrónomos españoles, profesionales y aficionados.

Como todo el mundo sabe, es el satélite de la Tierra, entre todos los astros celestes, el que más cerca de nosotros se encuentra. Aunque su tamaño es reducido, astronómicamente hablando, es la Luna el astro que mayores facilidades ofrece para ser observado telescópicamente, tanto por razón de su proximidad como por la circunstancia de carecer de una atmósfera envolvente. Su fantástica superficie ofrece un dilatado campo de estudio, que, aun sin tener en cuenta su valor instructivo, proporciona al espíritu innumerable de detalles. Además, el estudio de la superficie lunar es el que mejor se presta á ser emprendido por el aficionado, tanto por ser asequible á los más pequeños anteojos como por la naturaleza misma de la observación. Por esto la Sociedad Astronómica de Barcelona puso especial empeño en la creación de un grupo de observadores constituidos en Comisión para colaborar conjuntamente en el estudio metódico de nuestro satélite.

A este fin funciona desde principios del corriente año, en el seno de la citada Sociedad, la Comisión de estudios lunares, formada por especialistas y aficionados á la Selenaografía, los cuales trabajan de común acuerdo siguiendo determinado programa. Actualmente los estudios convergen en el estudio del famoso circó *Platon*. Con la organización de este grupo de observadores de la Luna que, dedicándose á una misma clase de estudios ejecutados en diversas condiciones procedimentales, atmosféricas, ópticas y hasta fisiológicas, no cabe duda que podrá obtenerse de cada detalle lunar una observación resumen de altísimo valor científico destinado á ser reproducido en relieve escultórico, conforme se ha realizado ya con el cráter de *Copérnico* por el señor presidente de la expresada Comisión.

Uno de los primeros frutos de esta organización será la Exposición general de estudios lunares que está preparándose para la próxima primavera.

Esta exhibición promete ser un acontecimiento astronómico de importancia. Ver reunido y agrupado lo más importante de cuanto se ha hecho y estudiado con referencia á la Luna desde el invento del telescopio hasta nuestros días, en que cabe decir que conocemos tan bien la topografía de la Luna como la de la Tierra misma, es en verdad un hecho que merece ser señalado, mayormente por la circunstancia de no haber sido celebrada nunca, que sepamos, una Exposición de esta índole.

Una de las secciones más importantes de esta Exposición, al propio tiempo que curiosa, va á ser la de Cartografía Lunar, en que se trata de incluir todos los mapas que existen de este astro, desde los antiguos mapas de Hevelio, Riccioli, etc., hasta los ejecutados en nuestros días por Nelson, Nasmith, Gaudibert y Goodacre, pasando por los clásicos de Schroeter, Lohman y Beer y Madler. Todo ello, dispuesto en orden cronológico, dará una clarísima idea de los progresos realizados en física lunar. La escasez de ejemplares de alguno de los antiguos mapas no será dificultad insuperable, pues podrán figurar en la Exposición representados por copias ó facsimiles.

En la segunda sección figurarán los trabajos dedicados al estudio matemático de los movimientos y figura de la Luna. La importancia de esta sección no cabe ponderarla; baste decir que estarán allí representados, con sus obras, los más insignes matemáticos.

La sección tercera, compuesta en su totalidad por trabajos sobre la física de la Luna, será, sin duda, la que alcanzará mayor extensión. Las soberbias fotografías que en estos últimos años han sido obtenidas en los mejores Observatorios de ambos continentes, constituirán por sí solas, por su mérito y cantidad, objeto de una exhibición. En-

trarán también en esta sección los trabajos de observación visual, desde los que se han obtenido con los pequeños anteojos por atentos y perseverantes aficionados, hasta los que van ejecutados los grandes selénitas con potentes medios de observación.

Por último, figurará en la Exposición general de estudios lunares una sección complementaria que comprenderá todo lo que, no pudiendo clasificarse en ninguna de las tres anteriores, tenga relación con nuestro satélite. En ella se expondrán variados aparatos de demostración, biografías, retratos de selénitas famosos, etc.; por su parte, el fenómeno de las mareas, que obedece principalmente á la acción de la Luna, aportará también á este grupo documentos interesantes.

Según noticias, será de importancia y llamará poderosamente la atención el instrumental astronómico, especialmente dedicado al estudio de la Luna, que presentarán varias Casas constructoras del país del Extranjero; los ecuatoriales, anteojos, telescopios, aparatos fotográficos y de medición; dispositivos especiales, fotografías, grabados y dibujos de Observatorios, formarán un conjunto astronómico de alto atractivo para iniciados y profanos.

Esta Exposición, patrocinada por el dignísimo rector de la Universidad de Barcelona, excelentísimo señor barón de Bonet, tendrá lugar en mayo y junio de 1912 en uno de los salones de aquel centro. Por los excelentes auspicios, bajo los cuales ha de celebrarse, por el entusiasmo con que la Sociedad Astronómica de Barcelona acomete la empresa, y por el apoyo incondicional que han prometido ya numerosos selénitas ó instrumentistas de diversos países, cabe augurar que esta primera prueba de vitalidad de la Comisión de Estudios lunares hará honor á la Astronomía española.

La Secretaría de la Sociedad, establecida en Barcelona, calle Gran Vía Diagonal, 462, segundo, se complacerá en facilitar toda clase de información relativa á la Exposición descripta.

Dionisio Renart.

De la Sociedad Astronómica de Barcelona (Comité de vulgarización).

TEATROS Y SALONES

Ayer la gente invadió todos los locales en que había espectáculos públicos, los cuales tuvieron llenos enormes.

En el teatro Principal, donde, desde las butacas al paraiso, no había una localidad desocupada, se puso en escena la hermosa obra de Ayala, *El tanto por ciento*, recibiendo todos los excelentes artistas que en ella tomaron parte estruendosas ovaciones, especialmente la señora Guerrero y el señor Mendoza, á los que repetidas veces, y al final de todos los actos, el público aplaudió entusiastamente.

También el simpático salón Pradera se vio concurridísimo, con llenos totales en todas sus secciones, y tanto las películas como los números que se presentaron fueron aplaudidos larga y calorosamente.

Las ovaciones más ruidosas, habiéndolo sido mucho todas á los demás tributados, fueron para los incomparables *Aidon and Lopez*, número verdaderamente magnífico, que llena de admiración á cuantos le ven por el arrojó, la destreza y la gallardía de él.

Hallándose entre nosotros el aplaudido autor don Manuel Lineras Rivas, asistirá mañana, jueves, al estreno en el teatro Principal de su última producción, *La Rana*.

El sábado próximo, y en función extraordinaria, se celebrará el beneficio del ilustre actor Emilio Thuiller, poniéndose en escena dos estrenos: *El palacio triste*, de don Gregorio Martínez Sierra, y *Rosa y Rosita*, de los hermanos señores Alvarez Quintero. Además, se representará la bella comedia de Jacinto Benavente, *Los intereses creados*.

Una carta

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta, que publicamos, no sea manifiesto que nos prohibimos juzgar hechos y actitudes...

"SOBRE EL CENTRO MONTAÑÉS"

A LOS MONTAÑESES

Habana, 30 de junio de 1911. Señor director de EL CANTABRICO, Santander.

Muy señor mío: En el ilustrado periódico que tan dignamente usted dirige, correspondiente al 30 de mayo pasado, he leído una comunicación del presidente del Centro Montañés...

Pero, sin duda, usted desconoce el desahogo que gasta el presidente del Centro Montañés, y como este señor dice que posee una fundación, de seguro que habrá tenido la ocurrencia de mandar construir una tija...

También conviene informar a ustedes que todos los actos que hasta la fecha se han realizado en público por el Centro Montañés y dados a conocer como «fiestas montañesas», no han sido más que para ridiculizarnos...

Como pienso seguir comunicándole noticias de cuanto se refiere al Centro Montañés, le suplico un pequeño espacio en ese diario, lo mismo para esta carta que para las sucesivas.

Se ofrece de usted atento y s. s., L. del Mazo.

DE TOROS

Recibimos la siguiente atenta y razonada carta, que publicamos muy gustosos:

Bilbao, 24-7-11. Señor director de EL CANTABRICO, Santander.

Muy señor nuestro: Le agradeceríamos infinito se sirviera insertar esta carta-ruego en el popularísimo diario de su digna dirección.

Aunque extraño a la simpática «terruca», no dejamos de sentir por ella nuestra más viva simpatía y de interesarnos por sus asuntos, tanto más cuanto que las horas más felices del año son las que en estos días de fiesta pasamos entre los simpáticos sanderinos.

Por ello, y aun a riesgo de incurrir en el enojo de usted y en el de los señores de la Taurina Montañesa, toda vez que, como dice el refrán: «más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena», desearíamos que dicha Sociedad atendiera nuestro ruego.

Las combinaciones de este año, a pesar de faltar los primates Bombita, Galito y Machaquito, han sido muy buenas, tanto en toros como en toreros; sin embargo, la Taurina, llevada de su buena fe y de su imparcialidad con los diestros, les ha contratado para dos corridas a cada uno, viéndose en la necesidad de combinar para el día 30, solamente, a Cocheo y Pastor, precisamente el día en que puedo alojar más la entrada, tanto por parte de los sanderinos, que consideran pasado el período fértil de las fiestas desde el día de su santo patrón, como por los sanderinos, que ante torreado Gaster, tienen ese día muchas romerías por la provincia y se retrasan.

No podría la Taurina, siempre complaciente, como lo demostró ayer en el incidente del segundo toro, combinar para ese día a cualquiera de los otros dos matadores, Bienvenida o Gona? Se podría hacer que aquel que más méritos hubiera hecho en esas dos corridas, entrara en la última, y así no podría quejarse el otro diestro. Porque, la verdad, Pastor y Cocheo, aun con miras, es poca chicha.

Y ya puestos en el camino, una pregunta al inteligente Sanderino: ¿Por qué no haber traído este año al simpático Manuel? Cosa es ésta que le ha extrañado mucho a todos los que conocimos el año pasado sus valiosos faenas.

En este asunto se interesan usted y el 30 tenemos alguna aliente más. De todas maneras, estos cambios no fallarán a saborear una vez más la deliciosa carne y a admirar las hermosas sanderinas. ¡Palabra!

Dándole las gracias anticipadas, quedan de usted atento servidor y antiguo admirador, Varios aficionados bilbaínos.

Casino del Sardinero

A pesar de la tormenta de ayer, que fué de las más imponentes y que convirtió la plaza de Toros en un estanque, por lo que no pudo celebrarse la corrida anunciada, y a pesar de que se prolongó la lluvia hasta bien entrada la noche, el magnífico salón del Casino del Sardinero estaba en la sesión de las siete de la tarde lleno de una concurrencia muy distinguida.

Debataron los exóticos misterios Los Fontseles, que fueron muy aplaudidos, así como ya también recibieron muchos aplausos los ya conocidos Chimentú.

Pero el número de más atracción, sin que esto sea rebajar el mérito de los otros artistas, es el de la simpatísima y lindísima Goya.

Todo lo reina esta artista sin rival en su género: gracia, belleza, figura, talento, facultades artísticas y exquisito gusto en la indumentaria.

Su trabajo agrada extraordinariamente, y es muy elogiado por las señoras, porque no hay en él nada que no sea correcto, decoroso y digno de que lo presencien y lo oigan las personas más escrupulosas en materia de moralidad y de buen gusto.

La Goya, que debe estar renegociada a su tan afilada reproducción figurativa femenina y canciones de la época del gran pintor aragonés, para lo cual cuenta con un precioso y abundante vestuario, canta con imitable gracia y perfección tonadillas de aquellas que hicieron famosas a la Tirana y otras celebradas escénicas en las postimerías del siglo XVIII y comienzos del XIX. Canta además canciones napolitanas, regionales españolas, progones, etc., etc.

Esta noche se verificará en el Casino el anunciado asalto entre los eminentes Lanchito y Afrodiseo... 6 Afrodiseo y Lanchito, que de ambas maneras puede decirse, y diciéndolo de las dos se evita el incurrir en el feo delito de parcialidad ó des-cortesía.

Entre todos los amateurs hay gran expectación por presenciar este nuevo asalto entre los dos maestros. Sabido es de todos la caballerosidad y noble competencia de los dos admirables profesores de esgrima, competencia que tantos apasionamientos ha provocado, despertando siempre el más vivo interés.

Es, pues, el de esta noche uno de los más sugestivos acontecimientos artísticos y llamamos así a un asalto porque, en realidad, creemos que lo es—do cuantos en el Casino del Sardinero se vieron verificando.

Publicaciones Para una casa de campo Uno de los cinco suplementos que acompañamos al hermoso número 27 de La Moda Elegante, contiene una colección de fotografías que dan perfecta idea de la forma en que puede hacerse la instalación estival en una casa de campo.

El citado número reproduce muchos y muy bellos modelos de trajes y adornos femeninos. Por su utilidad práctica llama la atención el pliego de labores.

Continúa la publicación, en forma encuadernada, de la interesantísima novela titulada El Capitán Keraltain.

Lechería Suiza Se sirve leche helada y mantecado. Té con natas, chocolate y pastelería. Mantecquilla fina obtenida con centrifuga. Cremas para Chantilly.

Leche a domicilio a 30 céntimos litro en envases precintados. Se reciben encargos de Repostería Antiguos Arcos de Acha, Colosia, esquina a Bailén

Vicente Aguinaco OCULISTA CONSULTA DE 10 A 1.—BLANCA, 40 El decalcimto físico, la tritista y los vahidos, se curan con el VINO ONA.

Gran Hotel Restaurant LABADIE Y CAFE ESPAÑOL Blanca, 16, y Ribera, 13. Teléfono 101 SANTANDER Leandro Labadie, propietario Esta casa está montada a la altura de las mejores de su clase, con todos los adelantos modernos que se conocen: cuarto de baños, timbres, luz eléctrica, máquina de escribir, teléfono, buzón, intérpretes, etc., etc.

Espléndidas habitaciones con vistas al mar. Café en la planta baja con mesas de billar y salones de tertulia. Servicio a la carta y permanente. Almuerzos a 3'50 y comidas a 4 pesetas. Plato del día: Pollo a la cazadora.

Cambio de oro y moneda extranjera Relojos de niño y señorita, a 10 pesetas; de oro de ley, 18 quilates, a 35; relojes de caballero, desde 6 pesetas; oro de ley, 18 quilates, para caballero, 70 pesetas; cronógrafos y repetidores, desde 50 pesetas; despertadores para el bolsillo, a 30 pesetas; relojes de pared, desde 15 pesetas; despertadores, a 6 pesetas; cadenas y relojes de todas marcas y clases, estuches para dibujar, barómetros, lentes y gafas, todo a precios reducidos. Relojería, Óptica y administración de Loterías DE ANGEL SUERO MUEBLE, NÚM. 1

Luis Ríos Rocañ Procurador de los Tribunales, civil y eclesiástico Horas de despacho: de 9 a 10 y de 4 a 5. ATARAZANAS, 17

NUEVO SALON PELUQUERIA DE LINACERO Bulevar de Pereda, 3, planta baja ESPLÉNDIDEZ, ELEGANCIA, HIGIENE, Salón de limpiabollos en el mismo local

José de Olabe Matriz, partos y medicina general ISABEL II, DE ONCE A UNA El VINO ONA es muy eficaz en las enfermedades del corazón.

GRAN SALON DE PELUQUERIA de Zaccarias Sánchez EL MÁS ELEGANTE É HIGIÉNICO provisto de magnífico cuartito de baño PUENTE, 4, PRIMERO Teléfono 453

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y secotías. Tratamiento de las dermatitis por el Radium y la Electrolisis. Aplicaciones del 606—Reacción de WASSERMANN. Consulta, de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.

Los jóvenes de colores pálidos adquieren hermoso color tomando el VINO ONA.

Se alquila casa amueblada, con todos sus muebles y 14 camas armadas, en lo mejor del Sardinero. Renta módica. Informar: comercio tejidos Virgilio Garro, Isabel II, 4.

Guarnicionería Efectos de viaje y demás artículos de piel Talleres de construcción y reparación Secciones completas.—Bastones, paraguas, pertumería, bisutería, boquillas de émbur y aparatos «Thermos».

G. RODRIGO, Blanca, núm. 2 (Esquina al Puente) SANTANDER.—Teléfono núm. 516

Café EXTRA El dueño de este nuevo y elegante café, don José Cordera, desoso de complacer a su numerosa clientela, ha contratado para este mes el notable TERCETO HIDALGO compuesto de las distinguidas tiple señoritas Hidalgo y Mar y del notable violinista Sixto Osorio.

Todos los días grandes conciertos de dos y media a cuatro de la tarde y de nueve y media a doce de la noche. Especialidad en helados y mantecados

R. BUSTAMANTE Especialista en las enfermedades de la vista De las clínicas de Madrid, París y Berlín Consulta de 9 a 12 en Torrelavega

Las jóvenes débiles y de colores pálidos se fortalecen y recobran hermoso color tomando VINO ONA.

Para cal hidrúlicas, diríjase a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial. El estómago suministra la energía al organismo. Arrogad vuestro estómago con Hemoglobina Asimilable Steingro. Venta farmacia.

En la escuela laica EXÁMENES Durante los días 23 y 24 se han celebrado exámenes en la casa-escuela de la Asociación de Enseñanza laica, y ayer, 25, tuvo lugar el reparto de premios y diplomas a los niños de los dos sexos que concurren a sus clases.

El señor presidente, con sentidas frases, felicitó a todos y en particular a las niñas María Lavín, Teresa Bedía, Rosa Bedía, María Luz Galas, Vicenta Gómez, Cesárea López, Julia García, Francisca Romero, Angela Galas, Justina Berdía, Julia García, Visitación Pérez, Jesusa Lavín, Margarita Lavín, Gloria García y Emilia Echevarría, y a los niños José Balboa, Federico Venero, Crisanto Cabrero, Manuel Aratúa, Juan Pérez, Clemente Cardenal, Telesforo Pérez, Angel León, Manuel Gómez, José Aspiazú, José Terruella, Efrén López, Teodoro Alonso y Francisco Insúa.

También fueron felicitados los señores profesores, cuya hermosa misión cumplen con celo. A las doce, y con el himno de la escuela, terminó el acto.

Una desgracia Del tren especial de Gibaja, número 255, que sale de Santander a las 8'30 de la noche, se arrojó a la vía, en el apeadero de San Salvador, donde no tenía parada este tren, el viajero Sebastián Díez García, de 40 años, viudo, vecino de Pantoja.

Recogido inmediatamente, fué curado de primera intención, por el médico del Astillero, señor Nieto, de la fractura de una pierna, una herida en la cabeza y varias contusiones. Fué luego trasladado a Santander y conducido al Hospital.

Música Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueva y media a once y media, en la Segunda Alameda: Pasodobles, «Sevilla», «Juarraz», «La corte de Fernán», «Selección».—Lleó, «Musetta», fantasía.—Luna. «Batingo», vals.—Popy. Gavota.—Lebrón.

«Bombita» Ayer tuvimos el gusto de saludar en el Casino del Sardinero a nuestro excelente amigo Ricardo Torres («Bombita»), que se halla hospedado en el hotel de Roma.

Durante su estancia en esta capital será operado de masaje por el peluquero y masajista don Manuel Martínez. Sea bienvenido el popular torero, a quien deseamos un completo restablecimiento de la lesión que padece en un pie.

Hemos recibido la visita de nuestro compañero en la Prensa don Julián Orbón, redactor del Diario de la Marina, de la Habana, que ha llegado ayer en el Español y salo hoy para Asturias. Le damos nuestra cariñosa bienvenida.

La inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca las Pastillas Morelló es el medio más racional y seguro para resfriado, tos, catarros, asma, bronquitis, etc.

Paloma mensajera El miércoles, 7 del corriente mes, a las cinco de la tarde, fué hallada por el vecino de Argomilla (Cayo) don Gregorio Cuesta Mora, en la zona de Las Huertas, de dicho pueblo, una paloma mensajera. Tiene las siguientes marcas: «Tro. 2da. 1736»; un anillo de goma y otro de metal dorado.

Movimiento marítimo DIA 25 Buques entrados: «María Clotilde», «Rosario», «Peña Cabarga», «Alfonso», «Español», «Chirilón», «Greenway», «Pardo». Buques salidos: «Cabo San Antonio».

NOTA METEOROLÓGICA del día 25 de julio de 1911

Table with 4 columns: HORAS, Barómetro, Viento, Fenómenos accidentales. Rows for A las 8, A las 12, A las 16.

Termómetro: Máxima, 33.8 (sol) Mínima, 19.4 (sombra). Pluviómetro, 396.0 milímetros.

Restaurant EL CANTABRICO Proprietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cuartos, bodas y lunchos. Precios moderados. Habitaciones. Plazo del día: Rosbit, a la Macedonia

Reforma de reglamento La Gaceta publicó un decreto aclarando algunas dudas del reglamento de la Bolsa, manteniendo las prescripciones del decreto de 7 de octubre de 1910.

La reforma de los artículos 10 y 71 del reglamento interior de Bolsas de Comercio, con objeto de que se conozca la intervención de los corredores é intérpretes de buques en los contratos, se refiere el párrafo A del artículo 10, si son requeridos para ello, si se quiere por los interesados que el compromiso que contraen revista la autenticidad de fe pública que lleva consigo la mediación de los agentes colegiados.

Si alguna tarifa del arancel del artículo 71 resultase excesiva, el Ministerio de Fomento instruirá el oportuno expediente para que, oyendo a las partes interesadas, se adopte el acuerdo procedente.

Huelga de fundidores Los obreros fundidores de Madrid se han declarado en huelga. El paro alcanza a 19 fábricas y pide aumento de jornal en las horas extraordinarias. Los patronos se asociaron, como hi-

cieron los aparejadores, para oponerse a las demandas de los obreros. Cuestión personal España Nueva dice que don Rodrigo Soriano planteó una cuestión personal al señor Luca de Tena, quien llegará mañana a Madrid.

Conferencia Esta tarde conferenciaron los ministros de Marina y Guerra. Vino VERITAS puro de uva.

Un loco francés en Larache En el Ministerio de la Guerra se recibió un radiograma de Larache, en el que se dice que un súbdito francés, demente, atacó a un centinela español. Este llamó al oficial de guardia y el demente egredió al oficial, que le hirió.

El incidente carece de importancia, según resultó de la conferencia celebrada por los cónsules español y francés y el teniente coronel Vázquez, comandante militar de Larache. El demente fué enviado a Tánger.

Una «interview» con Vasconcelhos El Heraldo de Madrid publica una «interview», que ocupa tres columnas del referido diario, celebrada con el representante de Portugal, señor Vasconcelhos, afirmando que la República portuguesa está sólidamente implantada.

Dice que la campaña internacional, organizada por los enemigos clericales, sólo conseguirá retrasar el reconocimiento de la República por las potencias. El Gobierno conserva la fuerza y la confianza de la opinión, pues todas las clases sociales han reconocido el nuevo régimen, como lo prueba el que la reciente movilización de las reservas ha sido rápida, acudiendo los reservistas entusiasmados.

La situación económica de Portugal mejora, a pesar del aumento de los gastos. El Gobierno portugués no persigue a los emigrados. Sólo desea que sean internados en España.

Está satisfecho de la conducta del Gobierno español, que no ha prohibido que los periódicos de oposición se publiquen. Portugal aspira a que se unan sus intereses con los de España.

Vino VERITAS, tipo Burdeos. El monumento a Villamil Comunican de Castropol que la población presentaba brillante aspecto, invadiendo las calles grandísima concurrencia.

A las diez de la mañana se formó en el Ayuntamiento la comitiva, con las autoridades de Marina y del Ejército, la oficialidad del Río de la Plata y Marqués de Molins, los diputados provinciales del distrito donde nació Villamil, los parientes de éste con una hermosa corona y el mayor del Congreso, señor Gamonedá.

La comitiva, con el Ayuntamiento de Castropol y la histórica bandera del regimiento que levantó el pueblo durante la guerra de la Independencia, fué a la iglesia, donde se rezó una misa y un responso y el doctor Cotarelo pronunció una patriótica oración.

Luego fué la comitiva a la gloriosa donde se alza el monumento erigido a Villamil, que se hallaba cubierto con paños de los colores nacionales.

Se tiró del cordón, descubriendo el monumento, y los barcos hicieron salvas. El artístico monumento representa a la Patria acogiendo bajo su bandera a Villamil, de uniforme y herido.

El alcalde pronunció un discurso recordando las hazañas de los marinos y recordando la ayuda que prestaron para la erección del monumento los españoles residentes en América.

El general Morgado, en nombre del Gobierno, se felicitó por el patriótico acto que se realizaba.

Conferencias de la noche En Gobernación El señor Canalejas no nos recibió hoy a medio día, recibiéndonos, en su lugar, el subsecretario de Gobernación, quien nada nuevo nos dijo, facilitándonos los telegramas recibidos.

El señor Canalejas conferenció por teléfono con el señor García Prieto y luego conferenció con varios ministros. El general Aldava envió un telegrama al general Luque diciendo que las caballos de Zebenga invitaron a las tropas a recorrer la comarca.

Una columna reconoció el terreno de Este a Sudeste de Larache. Formaba un batallón de infantería con ametralladoras, caballería y policía indígena.

El movimiento fué apoyado por otra columna formada por un batallón, una batería de montaña y un escuadrón. Saló del zoco El-Jemis y establecieron el contacto en Juidar. Regresaron sin novedad, reconociendo el poblado de Cobibo.

Dos compañías de infantería y una sección de caballería llegaron a Hana-Ayur, desde Tuimat, para proteger un convoy que salió de Zelúan para la última posición.

El gobernador de León telegrafía que en Pola de Gordón se hallaba detenido el correo de Asturias, a causa de haber descarrilado un tren de mercancías.

Telegrafía el gobernador de Orense que una tormenta de agua y granizo ha destruido las cosechas de varios pueblos y en otros la corriente ha destruido algunas casas, arrastrando muchos efectos.

En Aubin cayeron piedras de 60 gramos de peso, resultando una mujer muerta y un hombre gravemente herido, ocasionando grandes pérdidas.

El gobernador de Valencia comunica que en Játiva se verificó el entierro de Rafael Santa Teresa, asesinado por sus cuñados.

El comercio cerró sus puertas y asistieron unas cinco mil personas. La familia de los matadores ha huido de la población.

El general Pidal Regresó a Madrid el ministro de Marina, a quien esperaba en la estación el personal de su departamento. El general Pidal conferenció con el señor Canalejas.

Establecimientos multados Nada menos que 1.800 establecimientos han sido multados hasta ahora por faltas de higiene ó por no rebajar los precios de los artículos que han sido desgravados.

VERITAS mata bacilos tuberculosos. Reforma de reglamento La Gaceta publicó un decreto aclarando algunas dudas del reglamento de la Bolsa, manteniendo las prescripciones del decreto de 7 de octubre de 1910.

La reforma de los artículos 10 y 71 del reglamento interior de Bolsas de Comercio, con objeto de que se conozca la intervención de los corredores é intérpretes de buques en los contratos, se refiere el párrafo A del artículo 10, si son requeridos para ello, si se quiere por los interesados que el compromiso que contraen revista la autenticidad de fe pública que lleva consigo la mediación de los agentes colegiados.

Si alguna tarifa del arancel del artículo 71 resultase excesiva, el Ministerio de Fomento instruirá el oportuno expediente para que, oyendo a las partes interesadas, se adopte el acuerdo procedente.

Huelga de fundidores Los obreros fundidores de Madrid se han declarado en huelga. El paro alcanza a 19 fábricas y pide aumento de jornal en las horas extraordinarias. Los patronos se asociaron, como hi-

cieron los aparejadores, para oponerse a las demandas de los obreros. Cuestión personal España Nueva dice que don Rodrigo Soriano planteó una cuestión personal al señor Luca de Tena, quien llegará mañana a Madrid.

Conferencia Esta tarde conferenciaron los ministros de Marina y Guerra. Vino VERITAS puro de uva.

Un loco francés en Larache En el Ministerio de la Guerra se recibió un radiograma de Larache, en el que se dice que un súbdito francés, demente, atacó a un centinela español. Este llamó al oficial de guardia y el demente egredió al oficial, que le hirió.

El incidente carece de importancia, según resultó de la conferencia celebrada por los cónsules español y francés y el teniente coronel Vázquez, comandante militar de Larache. El demente fué enviado a Tánger.

Una «interview» con Vasconcelhos El Heraldo de Madrid publica una «interview», que ocupa tres columnas del referido diario, celebrada con el representante de Portugal, señor Vasconcelhos, afirmando que la República portuguesa está sólidamente implantada.

Dice que la campaña internacional, organizada por los enemigos clericales, sólo conseguirá retrasar el reconocimiento de la República por las potencias. El Gobierno conserva la fuerza y la confianza de la opinión, pues todas las clases sociales han reconocido el nuevo régimen, como lo prueba el que la reciente movilización de las reservas ha sido rápida, acudiendo los reservistas entusiasmados.

La situación económica de Portugal mejora, a pesar del aumento de los gastos. El Gobierno portugués no persigue a los emigrados. Sólo desea que sean internados en España.

Está satisfecho de la conducta del Gobierno español, que no ha prohibido que los periódicos de oposición se publiquen. Portugal aspira a que se unan sus intereses con los de España.

Vino VERITAS, tipo Burdeos. El monumento a Villamil Comunican de Castropol que la población presentaba brillante aspecto, invadiendo las calles grandísima concurrencia.

A las diez de la mañana se formó en el Ayuntamiento la comitiva, con las autoridades de Marina y del Ejército, la oficialidad del Río de la Plata y Marqués de Molins, los diputados provinciales del distrito donde nació Villamil, los parientes de éste con una hermosa corona y el mayor del Congreso, señor Gamonedá.

La comitiva, con el Ayuntamiento de Castropol y la histórica bandera del regimiento que levantó el pueblo durante la guerra de la Independencia, fué a la iglesia, donde se rezó una misa y un responso y el doctor Cotarelo pronunció una patriótica oración.

Luego fué la comitiva a la gloriosa donde se alza el monumento erigido a Villamil, que se hallaba cubierto con paños de los colores nacionales.

Se tiró del cordón, descubriendo el monumento, y los barcos hicieron salvas. El artístico monumento representa a la Patria acogiendo bajo su bandera a Villamil, de uniforme y herido.

El alcalde pronunció un discurso recordando las hazañas de los marinos y recordando la ayuda que prestaron para la erección del monumento los españoles residentes en América.

El general Morgado, en nombre del Gobierno, se felicitó por el patriótico acto que se realizaba.

Bolsas

Table with 3 columns: Dia 25, Dia 24, and various market items like Exterior español, Acozones Norte, Alcantaras exp., etc.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico é higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander) Para detalles; Julio Palacios, Ajarazanas, 1

El Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL Conferencias de la noche

En Gobernación

El señor Canalejas no nos recibió hoy a medio día, recibiéndonos, en su lugar, el subsecretario de Gobernación, quien nada nuevo nos dijo, facilitándonos los telegramas recibidos.

El señor Canalejas conferenció por teléfono con el señor García Prieto y luego conferenció con varios ministros.

El general Aldava envió un telegrama al general Luque diciendo que las caballos de Zebenga invitaron a las tropas a recorrer la comarca.

Una columna reconoció el terreno de Este a Sudeste de Larache. Formaba un batallón de infantería con ametralladoras, caballería y policía indígena.

El movimiento fué apoyado por otra columna formada por un batallón, una batería de montaña y un escuadrón.

Saló del zoco El-Jemis y establecieron el contacto en Juidar. Regresaron sin novedad, reconociendo el poblado de Cobibo.

Dos compañías de infantería y una sección de caballería llegaron a Hana-Ayur, desde Tuimat, para proteger un convoy que salió de Zelúan para la última posición.

El gobernador de León telegrafía que en Pola de Gordón se hallaba detenido el correo de Asturias, a causa de haber descarrilado un tren de mercancías.

Telegrafía el gobernador de Orense que una tormenta de agua y granizo ha destruido las cosechas de varios pueblos y en otros la corriente ha destruido algunas casas, arrastrando muchos efectos.

En Aubin cayeron piedras de 60 gramos de peso, resultando una mujer muerta y un hombre gravemente herido, ocasionando grandes pérdidas.

El gobernador de Valencia comunica que en Játiva se verificó el entierro de Rafael Santa Teresa, asesinado por sus cuñados.

El comercio cerró sus puertas y asistieron unas cinco mil personas. La familia de los matadores ha huido de la población.

El general Pidal

Regresó a Madrid el ministro de Marina, a quien esperaba en la estación el personal de su departamento. El general Pidal conferenció con el señor Canalejas.

Establecimientos multados

Nada menos que 1.800 establecimientos han sido multados hasta ahora por faltas de higiene ó por no rebajar los precios de los artículos que han sido desgravados.

VERITAS mata bacilos tuberculosos.

Reforma de reglamento

La Gaceta publicó un decreto aclarando algunas dudas del reglamento de la Bolsa, manteniendo las prescripciones del decreto de 7 de octubre de 1910.

La reforma de los artículos 10 y 71 del reglamento interior de Bolsas de Comercio, con objeto de que se conozca la intervención de los corredores é intérpretes de buques en los contratos, se refiere el párrafo A del artículo 10, si son requeridos para ello, si se quiere por los interesados que el compromiso que contraen revista la autenticidad de fe pública que lleva consigo la mediación de los agentes colegiados.

Si alguna tarifa del arancel del artículo 71 resultase excesiva, el Ministerio de Fomento instruirá el oportuno expediente para que, oyendo a las partes interesadas, se adopte el acuerdo procedente.

Huelga de fundidores

Los obreros fundidores de Madrid se han declarado en huelga. El paro alcanza a 19 fábricas y pide aumento de jornal en las horas extraordinarias. Los patronos se asociaron, como hi-

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática María Guerrero—Fernando Díaz de Mendoza. Función para hoy: A las nueve y media.—En Flandes se ha puesto el Sol (estreno).

CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, miércoles: A las seis de la tarde, gran asalto de armas por los famosos maestros de la esgrima española, Afrodiseo y Lanchito, y los señores Pombó, Vallejo y Quirós.—Cinematógrafo: A las diez, sesión doble.—Cinematógrafo: Los Fontseles; Los Chimentú; La Goya; cinematógrafo.

SALÓN PRADERA.—Cinematógrafo y variedades. Sesiones desde las seis de la tarde. A las siete de la tarde y diez y media de la noche sesiones dobles especiales, tomando parte tres atracciones.</

JOAQUIN MADRAZO y C.ª

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN DE TODAS CLASES

MÉNDEZ NÚÑEZ, número 11 TELÉFONOS, 61 y 78

AUTOMOVILES

DE VAPOR MARCA YORKSHIRE Y DE GASOLINA DE TODAS LAS MARCAS

Se envían presupuestos gratis

Dirigirse a Mauricio R. Lasso de la Vega Compañía. SANTANDER

LADISLAO DEL BARRIO

Cementos, Cal hidráulica y artículos sanitarios

MÉNDEZ NÚÑEZ, 20

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros del campo de Tarifa.

Programa de festejos

La Junta del Centenario de Cádiz ha ultimado el programa de festejos.

En la Cámara inglesa

Un despacho de Londres dice que en la Cámara de los Comunes declaró el ministro de Negocios extranjeros que el Gobierno reconoce la gravedad de la ocupación del puerto de Agadir y que no dejará de hacer prevalecer su opinión sobre el asunto cerca de las potencias.

VERITAS suave, fresco, agradable.

Francia y Alemania

De Berlín dicen que no se vislumbra la solución del pleito franco-alemán. Asegúrase que las negociaciones serán largas, difíciles y expuestas a sorpresas y alarmas.

La Prensa pangermanista insiste en la evacuación por parte de Francia ó la intervención política de Alemania en Marruecos.

Algunos aseguran que el Kaiser es adversario de la adquisición de territorios en Marruecos; pero las pretensiones de Alemania deben ser importantes, cuando el jefe del partido liberal ha declarado que Alemania no puede contentarse con mezquinas compensaciones en el Congo y el Camerón. Nosotros debemos mantener el prestigio nacional.

VERITAS engendra buen humor.

De Barcelona

Comunican de Barcelona que ha sido muy comentado el hecho de que El Correo Catalán publica el retrato del presidente don Jaime, y felicitándole en nombre de los leales catalanes, le dice:

«Si se acerca el momento del supremo mandato, sabed que vuestros soldados están dispuestos al definitivo sacrificio por su Dios, su Patria y su Rey.»

En Moncada un guardabosque sorprendió a un cazador furtivo, al que dió el alto. El cazador intentó agredirle, y el guarda disparó, matando al cazador.

Cerca de Lérida unos niños jugaban con un pistólin, éste se disparó, matando a un hijo del diputado señor Llari.

En el choque de trenes ocurrido en Mataró, además del mozo herido, lo fueron de gravedad el fogonero y un comerciante de Calella.

En un café concert de la calle del Conde del Asalto la madrugada anterior se produjo un gran escándalo.

Estaban cenando un consúl americano, el secretario del Juzgado de Atarazanas y varios amigos y amigas.

Surgió una cuestión, y el consúl hizo ademán de sacar un arma, prorrumpiendo en grandes gritos las mujeres, pidiendo socorro.

Acudió un agente y procedió a coger a los allí presentes. El secretario del Juzgado provocó un incidente, oponiéndose a que registrarán el consúl, é insultó al policía.

Cambiaron sus tarjetas y hay pendiente un duelo. Dícese que el Rey irá á Barcelona, donde embarcará para Palma, con objeto de visitar las islas, y que se alojara en el castillo de Bellver, de aquella ciudad.

Se ignora la fecha en que esto ocurrirá.

VERITAS mata vibraciones cósmicas.

De Alhucemas

Dicen de Alhucemas que llegó el representante de la Compañía minera holandesa.

Muchos rifesños le venden terrenos. Han sido saqueados los poblados de Beni-Utrach.

Un bandido apodado Moreno ha robado el dinero á los moros que regresaban de Argelia.

Más de Tánger

Comunican de Tánger que el incidente de Larache fué á la una de la madrugada.

Hallábase de guardia doce soldados y un oficial á la puerta del zoco de Larache, cuando se presentó un individuo vestido solamente con camisa, que se abalanzó al centinela, luchando á brazo partido con él é impidiéndole hacer ningún movimiento.

Se acercó el teniente que madaba la guardia, y convencido de que no se hacía oír, disparó al desconocido un tiro con su pistola Browning, atravesándole el muslo izquierdo.

Entonces se desprendió el agresor del centinela y se vió que era el representante francés de la Sociedad comercial llamada Compañía Marroquí, apellidado Meffier, antiguo suboficial. Meffier está loco hace tiempo.

El mismo día de la agresión se trató de recibirlo en una Casa de salud. Al herido se le curó en el cuartel de la policía, viéndose allí que el balazo no ha atravesado órganos importantes.

Se le llevó á Tánger á fin de recibirle en el Hospital francés.

Lo que dice «Le Matin»

Le Matin, de París, dice que el nuevo cónsul de Francia en Larache se ha quejado de los procedimientos del teniente español Caces, del tabor de policía de Larache, que da pruebas de violencia y falta de tasto excitando á los soldados contra los franceses.

Broma que acaba en tragedia

Informan de Valencia que en una casa del Grao se le disparó un revólver á un sujeto que bromeaba con su esposa, hiriendo á un hijo. Creyéndole muerto, se pegó él un tiro en la cabeza, matándose.

En desacuerdo

En la reunión celebrada por los obreros y patronos de Tarrasa no hubo acuerdo.

Colisión

Dicen de Zaragoza que entre dos bandos de gitanos hubo una colisión, de la que resultaron dos heridos graves.

Tres de los contendientes fueron detenidos.

Mitin rebelde

En La Unión (Cartagena) celebraron un mitin los elementos denominados rebeldes.

Las autoridades cachearon á los concurrentes.

Hubo algunos incidentes, y el presidente suspendió el acto entre aplausos.

Novillos con «hule»

En la novillada celebrada en la plaza de Córdoba, el espada Angelillo recibió un puntazo en la región glútea y el picador Pintos una cornada en la cara.

Ha fallecido el marqués de Santa Rosa, que se suicidó ingiriendo una buena cantidad de sublimado.

Fugada de su hogar

Dicen de Sevilla que hace días desapareció de Córdoba una señora casada, joven, guapa, llevándose una hija de tres años y algunas alhajas y dinero.

Anda errante por los campos, haciendo presumir que está perturbada y temiéndose que haga algún acto lamentable.

La benemérita la busca.

Más «hule»

En Guadalajara el novillero Cabrerito resultó con un puntazo en una pierna y otro en la cabeza.

A Málaga

De Sevilla marchó á Málaga la escuadrilla de torpederos franceses.

Crucero alemán

Ha fundeado en Tenerife el crucero alemán Elberg.

Radicales y carlistas.—Niño atropellado

Dicen de Barcelona que en San Felú riñeron dos radicales con varios carlistas, resultando heridos.

En la barriada de Gracia fué atropellado un niño, el cual quedó en gravísimo estado, produciéndose un motín.

Un periodista herido

De Albacete participan que llegó Artemio Precioso, ex redactor de La Monarquía, quien, por insultos dirigidos en un periódico, le pegó un tiro á don Francisco Gálvez, director del semanario local El Demócrata, el cual quedó en gravísimo estado. El agresor fué detenido.

Una batalla

En el pueblo de Trubi (Almería), por la cuestión de aguas, riñeron cuatro molineros, cambiándose 40 disparos y resultando dos muertos y dos gravísimamente heridos.

Fernández Silvestre

Dicen de París que el señor Marzel celebró una «interview» con el señor Fernández Silvestre, de quien dice que tiene simpatías por Francia y deplora los incidentes ocurridos, atribuyéndolos á la hostilidad del Majbúz y de las autoridades francesas contra las tropas españolas.

Afirmó que cumplirá la misión que se le ha confiado, con energía.

RICARDO.

Nesfarina

ALIMENTO PARA NIÑOS

Su sabor grato y exquisito, así como la esmerada preparación con que se elabora este producto, han hecho que sea el preferido por todas las emblemas médicas, atestigüando con sus informes la superioridad del mismo sobre todos sus similares conocidos. Medalla de Oro.— Bruselas, 1910. Gran premio de Honor.— Buenos Aires, 1911. BOTE PEQUEÑO, 1'25. BOTE MAYOR, 250.

Cachorros (macho y hembra), de San Bernardo, y mastín ó mastino solamente, se desean comprar. Informes, en esta Administración.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos á corto plazo con facilidad de entregar y retirar cantidades en cuenta corriente.

Para el fomento de la agricultura, el Banco Hipotecario de España ha acordado hacer en lo sucesivo, y hasta nueva orden, préstamos hipotecarios con garantía de fincas rústicas, concediendo hasta el 50 por 100 de su valor y por cantidades que no excedan de 25.000 pesetas. Estos préstamos serán sin amortización y al interés de 4'50 por 100 y 0'80 por 100 de comisión y por un plazo de uno á cinco años.

En estos préstamos, el prestatario tendrá derecho á que el Banco le abra una cuenta corriente de depósito á ocho días vista, on la que podrá ingresar y retirar las sumas que tenga por conveniente, siempre que el saldo que resulte á su favor no sea superior al capital del préstamo que tenga realizado y está en vigor y se le abonará por dicho saldo el mismo interés de 4'50 por 100 anual prorrateado por días.

La cuenta corriente se cerrará el mismo día en que termine el plazo de duración del préstamo. Madrid, 20 de julio de 1911.—El secretario, Eugenio Conde y Montero.

Tranvía de vapor al Sardinero

Billetes económicos

Billete de primera clase, ida y vuelta, 0'45 pesetas.

Billete de segunda clase, ida y vuelta, 0'35 pesetas.

Valaderos para todos los trenes que salen de Santander desde las 6 hasta las 10 de la mañana; por la tarde, de 3 á 6, y desde las ocho de la noche en adelante, y para todos los que salen del Sardinero desde las 6'30 de la mañana hasta las 11'45; por la tarde, desde las 3 á las 7 y desde las 8'30 en adelante.

Estos billetes no se expenderán los días festivos.

Billetes de baño y tranvía combinados, 0'50 pesetas, valaderos para bañarse desde las 6 hasta las 10'30 de la mañana y desde las 3 de la tarde en adelante, pudiendo hacer el viaje en el tranvía á las mismas horas que se marcan para los billetes económicos.

Abonos minerales

Semillas de ALFALFA-TRÉBOL REMOLACHA-MAIZ GIGANTE y demás plantas forrajeras y de huerta. CENTRO TECNICO AGRONÓMICO ALAMEDA PRIMERA, NUM. 16

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

Depósitos: Alameda Primera, 14, teléfono, 405, y baños de la Magdalena.

PARA COMER BIEN Y BARATO

EN LA NUEVA SUIZA

Plazuela de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

JUAN CARRÉ

SAN FERNANDO, 4.—SANTANDER

BASCULAS portátiles y fijas. BASCULAS especiales para bocoyes. BASCULAS especiales para ganado. BASCULAS para carros y vagonetas.

BALANZAS, PESAS, ROMANAS

Construcción y reparación de APARATOS DE PESAR de TODAS CLASES

ALMACENES

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4

CANAS-MUEBLES-TAPICERÍA

Despachos

Estufas — Comedores. — Salones. — Gabinetes, etc.

Dormitorios. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

Estufas. — Comedores. — Despachos

Salones. — Gabinetes, etc.

¡A TODOS INTERESA SABER!

que han llegado á Santander

LOS VIAJANTES DE EL TRUST JOYERO Y RELOJERO DE MADRID

JOYERIA

Alhajas de brillantes. Alhajas de diamantes. Alhajas de perlas. Especialidad en alhajas con piedras finas calibradas.

Pendientes, sortijas, imperdibles, pendentip, pulseras, alfileres, botonaduras, lapiceros, dijes, cadenas, medallas, medallones etc., etcétera.

RELOJERIA

Relojes de oro de ley. Relojes de plata. Relojes de acero. Relojes de níquel.

PARA SEÑORAS — PARA CABALLERO — PARA NIÑOS —

ALTOS-PLANOS. EXTRA-NETRA. Y ARCHI-PLANOS.

Cilindros, Ancoras, cronógrafos, cronómetros, repeticiones con toda clase de combinaciones, fases de luna, autómatas, etc.

— CON GARANTIA — DE UNO hasta 10 AÑOS

VENDEN

Alhajas finas legítimas y Relojes de todas clases — 25 por 100 más barato — que en las tiendas

¡SOLO POR 8 días! EXPOSICIÓN Y VENTA POR 8 días!

Todos los días, de 9 á una y de 3 á 8 en el Hotel Viuda Redón, calle de Atarazanas, 3

NUNCA se ha visto en Santander un surtido de Alhajas y Relojes tan enorme y de tan buen gusto Y POR FUERZA

ha de quedar V. admirado, tanto por la variedad de modelos como por la economía de los precios. Todos marcados á la vista del público Además se da Factura de garantía en cada compra, y

SEGURAMENTE

no encuentra V. otra casa donde pueda comprar con tanta Confianza como en

EL TRUST JOYERO Y RELOJERO ACCIDENTALMENTE EN SANTANDER.—Hotel Viuda Redón

CALLE ATARAZANAS, 3

Bodegas

Marca

CENICERO



Riojanas

registrada

(RIOJA ALTA)

Santander: ALVARO FLOREZ ESTRADA, Muelle, 28 y 29

SUCURSAL EN EL BARDINERO

La Jardinera

Nota de precios

Table with 2 columns: wine type and price per bottle.

Rioja Mesa, cosecha 1905-12, botellas, pesetas 4

Estos precios son sin envases, desde 5 á 8 pesetas

reintegrarán á su devolución en depósito.

Advertisement for La Alhóndiga, featuring wine and cigars.

BOSTON

Es la zapatería que presenta el surtido más completo en calzados sólidos, elegantes y económicos.

Talleres para medidas y reparaciones. RIBERA, número 21

Papeles pintados

Se acaba de recibir grandes surtidos de todos los colores.

Especialidad en imitaciones de cueros sedas, tapices, etc.

Anaglipa y Linorista para decoración. Sucursal de Pérez del Molino y Compañía, Wad-Rás, 3, al lado de Singer.

